

## 防疫九字

面对新型冠状病毒，如何更好地做好预防呢？我总结了“防疫九字”——静心气，提正气，抗浊气，主要是从内稳情绪、提升正气、外防浊气这三个方面介绍防疫的方法。

1. 静心气。人的精神因素对健康的影响非常重，大家要避免恐慌心理。中医说“恬淡虚无，真气从之，精神内守，病安从来”就是这个意思。面对疫情，提醒大家不必恐慌，保持一个好的心态，做到积极预防。

2. 提正气。中医有句话，叫“正气存内，邪不可干”。怎么提高人体正气呢？记住 12 个字，“想得开，睡得足，吃得好，动得对。”（1）“想得开”就是要有一个好心态，从精神上树立必胜的信心和决心，积极预防。（2）“睡得足”就是保持足够的睡眠。充足的睡眠对提高人体的正气非常重要，正常成年人应该保持每天 7 个小时的高质量睡眠。现在是非常时期，大家尽量减少外出，在家有一个好的睡眠，就是很好的预防方式。（3）所谓“吃得好”就是指：吃的食品要好；饮食的结构要好；饮食的量要把握好。“吃的食品要好”并不是说天天大鱼大肉，最好吃一些新鲜的食品，尽量少吃腌制、隔夜的食品；“饮食结构好”就是要荤素搭配，“两把蔬菜一把豆，一个鸡蛋加点肉，一天吃够二十种，五谷杂粮都要有”，这样才能保证营养的全面和均衡，当前可以适当食用菌类、十字花科类；饮食的量要把握好，吃饭八、九成饱为宜，过则伤脾胃。（4）所谓“动得对”，一是居家运动要适度。避免高

强度、激烈的运动，宜采取舒缓的运动方式，以微微汗出为宜，这是人体营卫气血调和的一个标志。二是尽量少走动。疫情期间，所以建议大家尽量不到公共场所，不聚会，不串门，减少感染几率。

3. 抗浊气。主要指一戴一勤三畅通。“一戴”就是戴口罩，普通人群的防护，戴口罩就是一种有效方式。戴口罩的时候要用手摘掉耳朵上的绳子，而不是用手捏着口罩外层摘下来的，因为口罩外层上可能会有病菌附着。“一勤”就是勤洗手，洗手能有效消除可见污染物及细菌、病毒等，因此注意手的卫生是预防疾病的重要环节，能有效预防疾病，切断传播途径。勤洗手是要在餐前、餐后，便前、便后，接触垃圾废物后，接触动物后，双手被污染后，与咳嗽、发热病人接触后，外出回家后都要记得洗手，洗净手心、手背、手缝、指尖、指甲缝、手腕。“三畅通”：一指居室要通风，勤通风可增加室内空气流通。时间应在外界环境少的时候，每次 20-30 分钟，每天 3 次，通风时注意保暖。二指便要畅通，中医认为二便是排出体内浊毒的主要途径，因此要保证二便的通畅。三指信息要畅通。这个很重要，大家要从官方网站获取最新的疫情防控信息，做到不信谣，不传谣。

另外，中医抗浊气还有以下几种方法。（1）代茶饮。黄芪 12g，金银花 15g，藿香 10g，防风 10g，每天一付。药方中黄芪益气固表，金银花清热解毒，藿香芳香化浊，防风祛风解表，以上四味药，共奏化浊解毒、益气固表之效，用开水冲泡代茶饮。这个代茶饮针对普通人群，建议在医生指导下使用，如果有特殊疾病，或是服用特殊药物的需要注意。（2）刮痧。刮百会、印堂、太阳穴、曲池、合谷、脊柱两侧（华佗夹脊穴或膀胱经），向下或向内、向外轻轻反复刮动。大家也可以拍打肘窝、腘窝（膝盖窝）等处，由轻到重反复拍打，至出现紫红斑点或斑块为度，具有祛浊辟秽之功。（3）香薰。可以自制化浊辟秽香在屋内焚之（注意防范火灾）。药物组成有艾叶、藿香、白芷、苍术、乳香、甘松、细辛、檀香、降真香，以上药物各取相同分量的材料，打成粉末制成小艾炷样，每日焚一炷。（4）香囊。把相同分量的藿香、佩兰、金银花、菊花、桑叶打成末，放入香囊，佩戴在身上或悬挂在屋里都可以。

李佃贵

（作者为河北省新型冠状病毒肺炎中医药防控工作专家组顾问、河北省中医院名誉院长、国医大师）



疫情防控期间，人们宅在家中，慢性胃病朋友该咋办？

中医讲“脾胃为后天之本，气血生化之源”，脾胃强则身体强，脾胃弱则身体弱，慢性胃病患者脾胃弱，饮食差，身体弱，免疫力低，新冠病毒来袭时更易被传染，那么，非常时期，慢性胃病患者该注意哪些事项呢？

1. 治疗要坚持。患有慢性胃病的朋友，不能因为不便出门看病就中断了治疗，可以通过电话、微信等联系方式咨询经治大夫，在此期间观察疾病的变化，继续治疗；病情较严重的患者，在做好防护前提下可来门诊看病诊治，严重的还应该住院检查治疗，以免耽误，若是一味拖延，病情加重得不偿失。

2. 情志宜条畅。疫情的各种信息，使人们紧张、焦虑、恐惧，宅在家中，缺少交流，易使人烦躁、不安、恼怒，中医讲“怒伤肝、思伤脾、悲伤肺、恐伤肾”，诸多不良情绪易伤及脏腑，引起气机紊乱，使脾胃升降失常，加重病情。因此，调节不良情绪至关重要，可以通过听音乐、读书、书法、看电视、下棋、养花等适当的娱乐活动来转移注意力，愉悦情绪。

3. 饮食有节制。宅在家中，又值节日，美品佳肴，肥甘厚味，饮食过多就会损伤脾胃。中医讲“饮食自倍，胃肠乃伤”，胃病患者就会出现症状加重，病情反复。因此，三餐应定时、定量、荤素搭配；宜进食细软易消化的粥类、发面食物；少进生冷、黏腻、煎炸、辛辣之品，以免损伤脾胃。

4. 运动贵适量。人们困于家中，坐卧增多，活动减少，易引起消化不良，长时间看电视、手机等，易引起视疲劳，视力下降。中医理论认为“久视伤血，久卧伤气，久坐伤肉，久立伤骨，久行伤筋”。

“动以养形，静以养神”，所以要适量运动，进行体育锻炼，增强体质。可根据居家条件，进行健身操、八段锦、太极拳、五禽戏等锻炼，提高身体的抵抗力。

毛宇湘

疫情防控期间

慢性胃病患者该咋办

## 教你宅在家里这样保健

新型冠状病毒肺炎突然来袭，全国人民共抗疫情。为了防止疫情蔓延，我们大部分人目前能做的就是宅在家里。其实宅在家里，也有讲究，做好以下几件事并且养成习惯，长期坚持下去，就可以提高免疫力、延年益寿。

1. 保证睡眠质量。由于疫情需要，大家整天宅在家里，活动少，很多人晚睡晚起，昼夜颠倒，生物钟出现了紊乱，这对人体危害极大。子时，也就是晚上 11 点至 1 点钟的时间，为肝脏排毒期，所以这个时候尽量早点入睡，保持肝脏的排毒通畅。如果经常熬夜，就容易损伤肝脏，引起肝病。并且需要保证每天晚上 6 到 7 小时的睡眠时间，中午也要休息半小时左右，使身体保持一个正常的生物钟。

2. 合理饮食。疫情期间，应该比平常更加注意饮食安全，对各种肉类食品和蛋类一定要选择以下位置：①刮头部：头部是全身阳经汇聚的地方。清晨起床后，用刮痧梳刮头部，能振奋阳气使人神清气爽。以头顶的百会穴为中心，向四周呈放射状刮拭，至头皮有热感。如果有疼痛点，可在此点上反复刮拭 5 至 10 次。②刮腰背部：主要刮督脉（大椎穴至长强）及膀胱经（两侧大杼至腰阳关）。督脉有总督一身阳经的作用，膀胱经第一侧线有与人体五脏六腑相对应的穴位，刺激这些穴位对经络脏腑有良好的调控作用，可以使经络及五脏六腑的秽浊之气排出体外。保健刮痧一般 1 至 2 周左右刮拭 1 次，还要加强重点穴位刺激，如肩井、大椎、风池、肾俞等。刮痧强度要以患者耐受为度，不能一味追求出痧，一般每次 15 至 20 分钟左右即可。

3. 艾灸保健穴。灸法可以激发人体正气，增强机体抗病能力。未病施灸有防病保健、益寿延年的作

用。此外相关研究表明，艾烟具有抗菌抗病毒、抗衰老及调节脂代谢等作用。以养生保健为目的，宅在家里，我们可以灸以下穴位：①三阴交：在小腿内侧，足内踝尖上 3 寸处，它是女子保健的要穴，有“常灸三阴交，养巢抗衰老”的说法，常灸此穴有健运脾胃、疏肝益肾、调理经血、主生殖的作用。②足三里：位于外膝眼下 3 寸，胫骨前嵴外 1 横指处。它是保健要穴，古时称足三里为长命穴。常施灸足三里有补益脾胃、调和气血、扶正培元，祛邪防病的功效。③神阙：位于肚脐正中，是人体的长寿大穴，常灸此穴具有温补元阳、健运脾胃、复苏固脱之效。以上穴位每次艾灸 15 至 20 分钟，灸至皮肤潮红，每日 1 次即可。

4. 经络刮痧。以养生保健为目的，我们可以选择以下位置：①刮头部：头部是全身阳经汇聚的地方。清晨起床后，用刮痧梳刮头部，能振奋阳气使人神清气爽。以头顶的百会穴为中心，向四周呈放射状刮拭，至头皮有热感。如果有疼痛点，可在此点上反复刮拭 5 至 10 次。

②刮腰背部：主要刮督脉（大椎穴至长强）及膀胱经（两侧大杼至腰阳关）。督脉有总督一身阳经的作用，膀胱经第一侧线有与人体五脏六腑相对应的穴位，刺激这些穴位对经络脏腑有良好的调控作用，可以使经络及五脏六腑的秽浊之气排出体外。保健刮痧一般 1 至 2 周左右刮拭 1 次，还要加强重点穴位刺激，如肩井、大椎、风池、肾俞等。刮痧强度要以患者耐受为度，不能一味追求出痧，一般每次 15 至 20 分钟左右即可。

在疫情期间，除了养成少出门、戴口罩、勤洗手的好习惯，大家宅在家里这段时间，按照以上方法，坚持下去，可以起到很好的保健作用。

何立



2020 年 2 月 20 日

## 如何面对和认识人生(二)

亲爱的安德烈：

你的一组问题，真把我吓到了。这些问题，都是一般人不会问的问题，怕冒犯了对方。我放了很久，不敢作答，但是要结集了，我不得不答。

(接上期)

问四：最近一次，你恨不得可以狠狠揍我一顿是什么时候？什么事情？

对不起，你每一次抽烟，我都这么想。

问五：你怎么应付人们对你的期待？人们总是期待你说出来的话、写出来的东西，一定是独特见解。可是，也许你心里觉得“老天爷我傻啊——我也不知道啊”，或者你其实很想淘气胡闹一通。我想知道：你怎么面对人家总是期待你有思想、有智慧这个现实？

安德烈，一半的人在赞美我的同时，总有另外一半的人在批判我。我有机会学习如何“宠辱不惊”。至于人们的“期待”，那是一种你自己必须学会去“抵御”的东西，因为那个东西是最容易把你绑住的圈套。不知道就不要说话，傻就不假装聪明。你现在明白为何我推掉几乎所有的演讲、座谈、上电视的邀请吧？我本来就没那么多知识和智慧可以天天去讲。

问六：这世界上你最尊敬谁？给一个没名的、一个有名的。

没名的，我尊敬那些扶贫济弱的人，我尊敬那些在实验室里默默工作的科学家，我尊敬那些抵抗强权坚持记载历史的人，我尊敬那些贫病交迫仍坚定把孩子养大的人，我尊敬那些在群众的鼓噪中仍旧维持独立思考的人，我尊敬那些愿意跟别人分享最后一根蜡烛的人，我尊敬那些在鼓励谎言的时代里仍然选择诚实过日子的人，我尊敬那些

(下转二、三版中缝)

预约诊疗 业务咨询 友情联络 信息咨询  
请扫描二维码关注医院微信  
公共帐号：河北省中医院



## 河北省中医院 资讯

HE BEI SHENG ZHONG YI YUAN ZI XUN  
第 1 期 总第 60 期 2020 年 2 月 20 日 河北省中医院主办 内部资料 免费交流

新时代赋予新使命 新目标开启新征程  
我院召开 2019 年表彰会暨 2020 年度迎春联欢会

1 月 17 日，我院召开 2019 年度总结表彰暨 2020 年度迎春联欢会。河北中医院党委书记姜建明、河北省中医药管理局副局长胡永平、我院名誉院长国医大师李佃贵教授、名誉院长王亚利教授出席席大会。

会上，河北中医院党委副书记、医院党委书记孙士江书记回顾总结了 2019 年工作成绩。他指出，过去的一年里，全院干部职工齐心协力、攻坚克难，顺利实施 50 个重点项目，如期实现了“五个完成、六个提质升级、三个探索”的工作目标，全年门诊诊疗服务量达到 107.5 万人次，出院人次达到 4.2 万人次，业务收入达 11.04 亿元，再创发展“新高度”。医疗服务能力全面提升，卒中中心顺利获批“国家高级卒中中心”；教学实力稳步提高，科研获奖再创新高；信息化系统实现升级，科研教学楼已经进入施工阶段；西院区顺利开诊，医院发展布局进一步优化，服务半径进一步拓宽，我院在中医药传承创新的道路上越走越宽。在 2020 年，他希望全院干部职工万众一心加油干，为加快建设国内知名现代化研究型中医院、推进健康河北和中医药强省建设作出新的贡献！

最后，孙书记代表医院班子，向给予医院亲切关

怀的各位领导、向拼搏奋斗的全体职工、向理解支持医院工作的家属们表示了衷心的感谢和新春的祝福！

会上，党委副书记、纪委书记梅建强宣读了《关于表彰 2019 年度先进集体和先进个人的决定》。大会表彰了 2019 年度先进科室、优秀科主任、优秀护士长；先进工作者、优秀党支部、优秀党务工作者、优秀共产党员；教学先进奖，扶贫先进集体，扶贫先进个人，后勤社会化服务先进单位。

河北中医院姜建明书记作重要讲话。姜书记高度评价了医院一年来取得的成绩：党委领导下的院长负责制机制运转顺利；现代医院管理制度试点工作进展良好，取得可喜的成效；医院综合服务能力持续提升。他指出，这些成绩的取得，一是得益于国家政策好，党中央、国务院高度重视中医药事业，省委省政府大力支持中医发展，中医药事业迎来了前所未有的发展机遇；二是领导班子好，以孙士江为班长的领导班子敢于改革，敢于创新，迎难而上，带领全院职工克服一个个困难，取得了突出的成绩；三是职工队伍好，上到国医大师下到普通职工，是一支团结奋进的团队，朝气蓬勃的团队，为医院发展做出了积极的努力。他希望在新的一年里，要一如既往，继续努力，不忘初心，牢记使命，砥砺奋进，再创佳绩！

省中医药管理局胡永平副局长在会上讲话。他肯定了医院 2019 年取得的成绩，对医院 2020 年的工作部署也给予了高度评价。他指出，医院在党建、医疗、科研、运营、管理等方面得到全面



王小光 / 摄

## 我院举行科研教学楼开工典礼

1 月 22 日上午 8 点 16 分，医院科研教学楼开工典礼在施工现场隆重举行。河北中医院党委书记姜建明，我院名誉院长王亚利，河北中医院党委副书记、医院党委书记孙士江以及医院班子成员出席典礼。施工单位、监理公司负责人，医院行政、医生、护士代表 100 余人参加典礼活动。医院党委副书记、院长郭登洲主持仪式。

随着姜建明书记宣布科研教学楼正式开工，现场掌声雷动，彩旗飘扬，挖掘机开始动工施工。这项凝聚着各级政府和相关部门支持关怀的项目，就此拉开建设序幕。

医院科研教学楼项目于 2017 年被纳入国家发改委、国家中医药管理局的科研教学楼中医药传承创新工程项目储备库，并获得国家、省里的政策支持及资金支持。该项目为医院“十三五”发展规划内容之一和重点建设项目，有关领导和工作人员积极推进，克服重重困难完成各项手续跑办，顺利取得施工许可。该项目总建筑面积 27000 平方米，其中地上 19100 平方米，地下 7900 平方米。项目规划地上 12

层、地下 2 层、裙楼 3 层。项目概算总投资 1.83 亿元，作为中医药传承创新工程项目，争取中央投资 1 亿元，省内配套资金 6650 万元。楼内主要设置中药临方制作室、试验用房和设备用房、阶梯教室、生物样本库、电子阅览室、图书馆、实训中心、学术报告厅、教研室、名中医工作室、资料室、试验病区、细胞培养区、公共试验区以及动物实验室等。

.

孙士江书记在活动致辞中指出，医院科研教学楼项目凝聚着省委、省政府、上级各部门领导的关心和支持，受到了全院职工的高度关注，也是医院内涵建设的重要体现。项目投入使用后，将大幅增强医院的科研和教学实力，切实提升全省中医药机构传承创新能力，有力促进我省由中医药大省向中医药强省迈进。他希望施工、监理、设计、造价咨询单位，确保安全生产，保证工程质量体系落实到位，提供强有力的技术保障和支持，严格把好资金关，高质量建设科研教学楼，争创优质工程。他强调，医院相关部门要强化服务，密切配合，营造良好的建设环境；全院干部职工以主人翁的姿态，积极主动支持工程建设。总之，通过各方努力，把工程建设成为精品工程，力争再创医院基建“新速度”。

随后，工程相关代表河北天森建工集团有限公司董事长刘小记、河北远大工程咨询有限公司总监康志龙相继发言表态——必将打造优质产品，向中医院交付放心工程。基建处处长高彦庭、脾胃科副主任郎晓猛发言表示，全力配合科研教学楼建设工作，出色完成医院“硬任务”。齐晓萌

齐晓萌 / 摄

齐晓萌

# 奋战 21 天后 国家指导组来院就新冠肺炎防治工作进行指导

2月13日,新冠肺炎防治工作国家指导组一行四人在组长李建国的带领下到我院督导检查新冠肺炎防治工作。

省卫健委副主任尹爱东,河北中医院党委副书记、我院党委书记孙士江,院党委副书记、院长郭登洲等领导和相关职能部门陪同检查。

专家组首先听取了孙士江书记关于疫情防控工作的情况汇报。孙士江书记分四部分向专家组汇报了医院疫情防控有关情况:

一、发挥党的政治核心作用,全力打好阻击战。医院党委坚决贯彻习近平总书记重要指示,全面落实党中央、国务院决策部署,认真按照省委、省政府的要求,坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,医院党委成立疫情防控工作领导小组,明确提出充分发挥党组织战斗堡垒作用,充分发挥党员的先锋模范作用,充分发挥医务人员救死扶伤的职业作用。医院全体干部职工思想统一、步调一致,凝聚起众志成城抗击疫情的强大力量。



二、发挥职能部门前沿阵地作用,筑牢第一道防线。各部门积极响应医院部署,医务处、门诊部、护理部、感控科、公共卫生科等科室制定了疫情防控期间门诊管理规定、疑似病例诊疗流程、发热患者预检分诊流程等制度规范,加强医院干部职工、学生、规培生、进修人员安全防护,不断提高防控能力,切实筑牢医院“安全关”。

三、全员培训上岗,启动预检分诊。第一时间分批次对诊疗标准、防控措施进行全员培训。全天24小时对所有进院人员进行体温监测,强化发热门诊力量,及时设立隔离病区和留观病区,针对收治的全部留观患者,一人一方制定中医药诊疗方案。据统计,截至目前,发热门诊共接诊542



例,院内会诊20余次,疑似留观22例,均及时上报。

四、发挥专家学者带动作用,突出中医药特色优势。医院成立抗击新冠肺炎疫情专家组,选派高级别专家参与全省医疗救治专家组工作,为全省疫情防控做出中医药的贡献。国医大师、各科室主任都发挥自身作用,冲在防控第一线,为树立信心,科普宣传做出努力。

随后,指导组实地考察询问了感控科、公共卫生科、医务处等相关部门掌握的发热门诊设置情况、发热病人筛查情况、隔离病房留观病人情况、医疗废物处置等情况。

最后专家组组长李建国做了重要讲话。李建国组长对医院的新冠肺炎防治情况给予高度评价。他指出,省中医院党委高度重视新冠肺炎防治工作,反应迅速、组织缜密,严格执行留观病人制度并对留观病人实施中医药干预,严格执行感控制度,杜绝了交叉感染,其经验和做法值得肯定。

范俊利

范俊利